

刺青氾濫-“艋舺”的後遺症

高雄榮民總醫院皮膚科 吳介山主任

隨著“艋舺”影片大賣，國片繼“海角七號”後彷彿又看到了春天。「意義是三小，我只知道“義氣”」一詞也取代「馬拉桑」變成青少年朋友的新口條，坊間的刺青工作室紛紛蠢蠢欲動，大打廣告希望能趁著「艋舺」熱退燒前大撈一筆，已有媒體報導刺青業者的業績已提昇三成左右。我也預估在「艋舺」熱退燒後，我們雷射除刺青的治療收入成長絕對遠大於三成。身為皮膚科醫師基於職業道德不得不在此大聲疾呼，請青少年朋友在接受刺青之前，能再深思熟慮一番，以免後悔莫及。

或許有人會說：「刺青不好嗎？刺青的人多，除刺青的人相對也會增加，皮膚科雷射的生意才會好不是嗎？」我承認刺青是特殊前衛的美感，是一門藝術，也是一種記錄特殊時空背景或情境的紀念圖騰，但是隨著時空或情境的移轉，美感有可能會變質；也因為它的前衛衝擊，並不是大多數人可以接受的，所以常在時空變遷或環境轉換的過程中造成不必要的困擾。就好像楊貴妃到了宋朝就不是美女一樣，「反抗俄」現在說起來並無法像三、四十年前那麼慷慨激昂，反而有點心虛及累贅的感覺是同樣道理，例如榮民伯伯身上「殺朱拔毛，誓殺共匪」的反共英雄標記，反而成為近來返鄉探親的障礙。

刺青可以簡單分為：

1. 業餘刺青：是指一般民眾自己以簡便的器具及顏料(如鋼筆墨水或書法墨汁)為特殊目的，刻意在身體留下的圖樣或文字。如情侶分手後自己在身體上所留下的自傷性哀怨詞語；如想展現年青氣魄用鋼筆在身上留下的“帥氣”痕跡。由於操作者經驗不純熟，使用色料較不濃密，刺入皮膚的深度雖深淺不一，但是一般而言此類刺青深度較淺，色度較淡，對於色素性雷射治療的反應極佳。
2. 外傷性刺青：是指因創傷或意外傷害造成局部皮膚缺損，外來的沙土或任何有色物質殘留在皮膚組織內，在傷口癒合過程中無法被排出體外而殘留在體內所造成。如小朋友被鉛筆刺傷或車禍「犁田」後所留下的痕跡。
3. 職業性刺青是指專業的刺青師傅以特殊的器械及永久性色料，配合特殊設計的圖樣所留下的圖像，如紋眉、唇線或「大哥」身上的刺青由於刺青的深度較深，色料較濃密持久，顏色種類也較多，所以在去除上有相當難度在，需要多次耐心處理才能夠去除乾淨。

刺青去除的方式有很多種，費用不同，結果也各不相同，我們最常見到很多年輕朋友在醒悟後想去除原有的“烙印”（刺青），不曉得該上哪裡處理，所以就在坊間的刺青店、美容坊及一般診所接受治療，

使用的方式大多是電燒灼或手術刮除，但是非專業的治療並無法完全去除刺青，頂多只能讓原有圖案看不清楚而已（就像車子被拖吊，員警在地上所留的字跡），而且可能會有感染及疤痕形成的副作用。皮膚科的色素性雷射治療是目前去除刺青最有效安全的治療方式，而且較不會留下疤痕，但是治療次數及費用要依刺青種類、深度及面積而定。一般而言，不是學生的零用錢所能負擔的，據個人估計一般首次雷射除刺青費用約原來刺青/紋身費用的 10 倍，完全去除約 20 至 30 倍（亦即 2000 元的刺青，雷射治療一次約 20000 元，完全去除約 4-6 萬元），彩色刺青的去除費用更高，所以刺青容易去除難，要接受刺青前真的要多深思熟慮才是。

刺青的“烙印”也常讓很多小孩子在夏天不肯穿著短袖涼爽的衣服，不肯去游泳池或海邊，父母師長及朋友若發現此類情事應該要多去關懷，體諒他們，並給予適當協助規勸他們就近至專業的皮膚科接受治療才好。

高雄榮民總醫院皮膚科 關心您